I serious games: un nuovo strumento di Promozione della Salute

I serious games, riproducono situazioni di vita reale nelle quali raggiungere degli obiettivi attraverso la messa in atto di conoscenze e abilità permettendo all'utente di interiorizzare fortemente informazioni e "strategie" di comportamento. Utilizzando la tecnica del learning by doing seppur in un ambiente virtuale, il giocatore affina percezione e memoria che possono favorire modifiche comportamentali da applicare nella vita reale. Le situazioni rappresentate sono sempre molto vicine alla realtà che il giocatore si trova a vivere quotidianamente e di conseguenza viene ridotto il timore del nuovo permettendo all'utente di mettersi in gioco liberamente perché in un ambiente "protetto". 

E' per tali caratteristiche che i serious games vengono sempre più utilizzati e considerati efficaci per attività di educazione e promozione della salute, soprattutto indirizzate al target giovanile maggiormente attratto e certamente più disinvolto nell'utilizzare i nuovi strumenti presenti sul web. 

Un esempio di Serious game: www.thesafecity.it 
In Italia i Serious Games applicati alla Promozione della Salute stanno muovendo ancora i primi passi. 
L'esempio ad oggi più riuscito è rappresentato da The Safe city, il gioco ideato e promosso da Anlaids, l'Associazione Nazionale per la Lotta all'AIDS in collaborazione con l'agenzia Art Attack Advertising e indirizzato ad un pubblico giovanile. 

Safe city è una città virtuale, buia ed enigmatica ispirata al cinema noir, dove si muove Joe Condom, un investigatore privato che ha come missione quella di ascoltare le conversazioni degli abitanti per scoprire chi, essenso poco o per nulla informato, mette in giro idee sbagliate sull'AIDS. Joe frequenta i locali di Safe City che frequentano i ragazzi: il pub, la sala gochi, la discoteca e scatta fotografie ai "sospetti". 
Il meccanismo del gioco è semplice: si sceglie un percorso cliccando su quelli proposti. Lo scenario cambia e ci si ritrova in un night, su uno dei ponti della città, in discoteca dove alcuni personaggi stanno parlando di fatti inerenti alla loro vita privata, spaziando tra l'ultimo incontro sessuale e le vacanze imminenti. 
I dialoghi avvengono sempre a due, e il giocatore, che veste i panni di Joe Condom, deve decidere chi ha dato la risposta esatta scattandogli una foto. Alla fine, sulla base delle polaroid, si calcola il punteggio e vengono svelate le opzioni giuste. 
Lo scopo del gioco è capire qual è il livello di conoscenza della malattia. 

Il successo del gioco è testimoniato dalle moltissime visite giornaliere al sito e dai circa 5.000 giocatori iscritti.
