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1° FORUM 2013 TEATRO, SALUTE & BENESSERE

La salute: rito e bene comune che nutre le persone e il capitale sociale

Torino 9-10 ottobre e Cuneo 11 ottobre




MODULO DI INVIO ABSTRACT PER POSTER

Da inviare entro venerdì 27 settembre 2013 teatrosalutebenessere@gmail.com

La lunghezza dell’abstract non deve superare due cartelle

I partecipanti al Forum possono presentare e condividere, durante i lavori di Forum, un proprio progetto, esperienza o ricerca sui temi del Forum stesso nel formato poster (indicare con una X il tema scelto):

· formazione universitaria e/o permanente degli operatori sanitari

        X      promozione del benessere e della salute nella comunità e/o nei suoi diversi ambienti di vita e lavoro

Tipologia d’intervento (indicare con una X la tipologia scelta):

        X      progetto, esperienza

· ricerca con impianto di valutazione

Gli abstract selezionati saranno comunicati ai partecipanti entro mercoledì 2 ottobre, per consentire ad ognuno di stampare il poster corrispondente (formato standard 70 x 100 cm), che sarà esposto nelle zone circostanti ai convegni e ai laboratori del Forum.

Presentatore poster

	Nome, Cognome e professione
	Dott. Diego Garzino, assistente sociale  Caselle T.se – C.I.S. Ciriè- esperto in sociologia e teatro  , Barbara Kay Cisterna, Operatrice di Teatro Sociale e di comunità, Riccardo Avitabile, coordinatore del Tavolo tematico anziani piano di zona 2011-2013 C.I.S. e direttore della Residenza per Anziani Casa dei Pini –San Maurizio C.se–CIS Ciriè

	Ente/organizzazione e Servizio/Settore
	AVULSS ONLUS Sezione San Maurizio C.se 
Associazione AMICI DELLA CASA DEI PINI 

C.I.S. CIRIE’ 

ASL TO 4 

	Indirizzo
	Casa dei Pini, V. Ceretta Inferiore. 93 a San Maurizio Canavese

	e-mail e telefono
	diegoruska@yahoo.it, 3478796820, barbarakaycm@gmail.com 3478804600, riccardoavi@yahoo.it, - 0119277980


Progetto o Ricerca

	Titolo dell’intervento (eventuale sottotitolo)

Quale/i aspetto/i relativo alla salute e/o al benessere è/sono stato/i affrontato/i?

Quali e quanti sono i destinatari diretti?

Quali e quanti sono i destinatari indiretti?

In quale/i ambiente/i si è realizzato? (scuola, tempo libero, parrocchia, sanità, luogo di lavoro...)

In quale/i Comune/i?

Quali sono le ragioni, le cause e/o le opportunità che hanno dato avvio all’intervento?

Quali sono gli obiettivi dell’intervento? (indicare chiaramente i destinatari)

A quale approccio/i teatrale/i (autori/teorie) si fa riferimento?
A quali altri approcci e/o teorie di cambiamento, eventualmente, si fa riferimento? (es: peer education, counselling...)

Quali sono le modalità di lavoro? (laboratori, workshop, corsi, feste, interviste...)

Quali sono le modalità di valutazione di processo (o monitoraggio) dell’intervento? (se previste) Con quali risultati?

Quali sono le modalità di valutazione di gradimento e/o soddisfazione dei destinatari? (se previste) Con quali risultati?

Quali sono le modalità di valutazione del cambiamento descritto negli obiettivi? (se previste) Con quali risultati?

Quali sono le modalità di contatto e comunicazione con la comunità/territorio? (mass-media locali, lavoro di rete, sito...)

Qual è la durata (ore) complessiva dell’intervento?

In quale periodo (mesi-anno/i) è stato realizzato? L’intervento è ancora in corso o è concluso?

Esiste un sito che presenti e documenti l’intervento? Quale?
	Spettacolo Teatrale per promuovere il progetto SOSTENIAMOCI – gruppi di auto mutuo aiuto per care giver di anziani non autosufficienti al proprio domicilio . 

Titolo: GOCCIA DI MEMORIA: SOSTENIAMOCI. 

La necessità di sensibilizzare la Comunità sul tema del “prendersi cura” portando in scena la drammaticità della malattia d’Alzheimer e l’impatto con i cosiddetti care giver, familiari in primo luogo, i primi diretti interessati dalle pratiche di cura e tutti coloro che si occupano della cura per professione. 

Il progetto rientra nel Piano di zona 2011-2013 del ciriacese del C.I.S. di Ciriè ( n.17 Comuni consorziati) e dell’ASL TO 4 (afferente al Distretto 1 di Ciriè). SOSTENIAMOCI è un‘ azione progettuale del succitato piano che persegue l’obiettivo “Assicurare interventi a sostegno dei care giver naturali”. Il titolare del progetto è l’associazione di volontariato socio sanitario AVULSS ONLUS di San Maurizio C.se , che ha partecipato attivamente al tavolo tematico anziani del Piano di zona.  Il progetto SOSTENIAMOCI , alla 2° edizione, rientra nel finanziamento provinciale per il volontariato. 

L’idea dello spettacolo teatrale nasce dalla volontà degli autori e registi  Dr. Riccardo Avitabile, Dr. Diego Garzino e Dr.ssa Barbara Kay Cisterna di fare il focus sul tema della fatica, non soltanto fisica ma anche psicologica ed emotiva dei care giver. Dal testo si evincono alcuni aspetti teorici quali :

· le fasi della malattia e l’accettazione/consapevolezza da parte del malato e dei suoi familiari e tutti coloro che in qualche modo si prendono cura di esso;

· il carico emotivo del malato/familiari  nelle situazioni di stress;
· riflessioni nei dialoghi sugli aspetti involutivi della malattia di Alzheimer ed alcune “buone pratiche” per orientare malato e familiari nella gestione quotidiana della malattia;
· riflessioni sull’approccio culturale in cui il malato (con deterioramento cognitivo e/o fisico) deve essere riconosciuto anche durante la malattia come persona, come risorsa della società e non solo come fardello costo: soggetto non produttivo, da isolare e da allontanare.                                                         

Questo riconoscimento dovrebbe avvenire attraverso l’umanizzazione delle relazioni, degli ambienti di vita del malato, dalle procedure e protocolli di “cura” adottati da coloro che assistono il malato. 
          Lo spettacolo è stato scritto e realizzato seguendo la  metodologia propria del Teatro Sociale e di Comunità finalizzato alla promozione della salute.
Il progetto teatrale rientra nel perseguimento degli obiettivi indicati nel progetto SOSTENIAMOCI  cioè favorire l’incontro tra le famiglie, le istituzioni, trasmettere informazioni e fare formazione coinvolgendo attivamente famiglie e operatori (approccio all’auto mutuo aiuto quale strumento  di supporto a coloro che si prendono cura dell’anziano non autosufficiente). Alla fine di ogni spettacolo è previsto un breve dibattito sul tema, sulla funzione dello scambio delle esperienze che caratterizza i gruppi di auto mutuo aiuto. La moderatrice del dibattito è l’esperta dell’Associazione AVULSS Onlus che ricopre il ruolo di Helper nel gruppo A.M.A.. Al dibattito vengono invitati responsabili delle istituzioni , delle associazioni  presenti sul territorio. 

Il progetto teatrale ha fatto il suo esordio il 26 settembre 2013 presso il TEATRO CINEMA ITALIA di Borgaro T.se e sono previste altre date per la rappresentazione :

25 ottobre 2013 presso il TEATRO F.LLI CERVI di Caselle T.se

nel mese di novembre  e dicembre 2013 (data e luogo da definire) presso i Comuni di San Maurizio C.se e Ciriè.

E’ stato attivato un percorso di promozione dello spettacolo attraverso la rete dei servizi socio-sanitari presenti sul territorio ( rete istituzionale)  e la rete dei servizi  non istituzionali (associazioni,cooperative sociali no profit, parrocchie, ecc…) , i media locali e nazionali. 

Al termine dello spettacolo, viene consegnato al pubblico intervenuto un semplice questionario sul tema dell’auto mutuo aiuto per conoscere il livello di conoscenza dello strumento di sostegno e per coinvolgerlo nell’analisi del bisogno/problema anche attraverso le riflessioni che il testo teatrale induce ( Alcuni indicatori del questionario: è stato un care giver? Lo è tutt’ora? Conosce qualcuno che sta svolgendo questo ruolo?  Trova utile questo tipo di iniziative? Il sostegno alle famiglie è un bisogno reale secondo Lei sul territorio, quali emozioni  le ha lasciato lo spettacolo  ecc…). 

La durata dello spettacolo teatrale è di circa 50 minuti e successivamente segue il dibattito sul progetto. 




Autori

	Gruppo di progetto o ricerca (nominativi, professioni)
	Avitabile Riccardo coordinatore del Tavolo tematico anziani piano di zona 2011-2013 C.I.S. Ciriè e direttore della Residenza per Anziani Casa dei Pini – San Maurizio C.se – CIS Ciriè – autore e regista 

Garzino Diego assistente sociale  Caselle T.se – C.I.S. Ciriè  - autore e regista Cisterna Barbara Kay esperta di Teatro Sociale e di Comunità
Ilaria Gamba coordinatrice del Progetto A.M.A. Sosteniamoci – per AVULSS ONLUS – neuropsicologa 



	Ente/i promotore/i e/o partner
	AVULSS ONLUS Sezione San Maurizio C.se 

C.I.S. CIRIE’ 

ASL TO 4 

PROVINCIA DI TORINO 

A.V.O.

Associazione AMICI DELLA CASA DEI PINI 

Associazione LE STELLE 

COMUNE DI BORGARO T.SE 

COMUNE DI SAN MAURIZIO C.SE

COMUNE DI CASELLE T.SE 

	Ente/i finanziatore/i
	AVULSS ONLUS 

PROVINCIA DI TORINO 

CIS CIRIE’ 

	L’intervento è inserito nell’ambito di un programma, un progetto, un bando, una politica... più ampi? Se sì, quali?
	INIZIATIVA PROMOZIONALE PER IL PROGETTO SOSTENIAMOCI – PIANO DI ZONA 2011-2013  AMBITO DEL CIRIACESE 


Segreteria organizzativa

Roberta Zuliani cell. 3470582027 fax 011.40188501

teatrosalutebenessere@gmail.com
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