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PATRIZIA LEMMA


PATRIZIA LEMMA è Professore Ordinario di Igiene generale ed applicata - Università di Torino
 (Dipartimento di Scienze della Sanità Pubblica e Pediatriche, Via Santena, 5-bis – 10126 -  Torino)
Nata a Napoli il 17 maggio 1955.
Laureata in Medicina e Chirurgia  presso l'Università degli Studi di Ancona nel marzo del 1982 con il punteggio di 110/110 e lode.
Specializzata in Igiene e Medicina Preventiva presso l'Università degli Studi di Ancona nel luglio del 1986 con il punteggio di 50/50 e lode.
NEL SERVIZIO SANITARIO NAZIONALE
- Assistente medico presso il Servizio di Igiene e Sanità Pubblica della USSL 40 di Ivrea (To) dal marzo 1984 al maggio del 1987.
- Assistente medico presso il Servizio di Igiene e Sanità Pubblica della USSL 34 di Orbassano (To), convenzionato con l'Università degli Studi di Torino ai sensi dell'art. 39 della Legge 833 del 23.12.1978 e della relativa convenzione attuativa del 16.10.1987, fino all’ottobre del 1992.
CURRICULUM UNIVERSITARIO
Chiamata dalla Facoltà di Scienze Matematiche Fisiche e Naturali dell'Università di Torino nel novembre del 1992 in qualità di PROFESSORE ASSOCIATO  sulla disciplina IGIENE.
-  Si trasferisce presso la Facoltà di Scienze della Formazione dell'Università di Torino in qualità di Professore Associato sulla disciplina di Igiene.
- Dall’Ottobre 2001 al Settembre 2004 Presidente del Consiglio di Corso di Laurea di Scienze dell’Educazione di Torino.
- Chiamata dalla Facoltà di Scienze della Formazione dell'Università di Torino nel gennaio del 2005 in qualità di PROFESSORE STRAORDINARIO  sulla disciplina IGIENE.
- Nel 2008 é stata confermata  in qualità di PROFESSORE ORDINARIO.
ATTIVITA' SCIENTIFICA
I suoi primi interessi di ricerca si sono rivolti alla descrizione della distribuzione di alcuni fenomeni in definite popolazioni: la disabilità negli anziani, gli incidenti nei bambini e, soprattutto, il modificarsi dei livelli di salute nelle popolazioni migranti. Successivamente matura uno specifico interesse per la descrizione del variare dello stato di salute al variare della classe sociale e per la definizione dei determinanti di questo fenomeno. A partire da questo tema concentra oggi la sua attività sui determinanti psico-sociali della salute, sui possibili interventi educativi e sulla loro efficacia. Inoltre ha partecipato, con numerosi contributi, in collaborazione con la Fondazione Smith Kline centro OMS per la formazione del personale sanitario, al dibattito nazionale sulle direzioni di sviluppo del profilo professionale dell’operatore medico nel settore della sanità pubblica e nella definizione di modelli innovativi da utilizzare per la sua formazione specialistica. Settore questo all’interno del quale continua a svolgere attività.
L’attività scientifica si concentrata oggi sulla descrizione della distribuzione dei determinanti di rischio per la salute nella fascia di età degli adolescenti e sulla valutazione di efficacia degli interventi educativi. Il Dipartimento di Sanità Pubblica ha infatti assunto la responsabilità nazionale dello studio Hbsc (Health Behaviours in School-aged Children) che permette di descrivere sia comportamenti a rischio che possibili determinanti e di effettuare confronti internazionali. 

L’attività scientifica è documentata da oltre 100 pubblicazioni a stampa.
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